

成长于启蒙时代的中国球迷

路云亭

(上海体育学院 传媒与艺术学院, 上海 200438)

摘要: 早期中国球迷出现于20世纪初至40年代,属于中产阶级球迷群。这一时期的足球属于自然足球,观众为城市富有阶层,观球风气大致与观剧类似。20世纪50年代至80年代的中国足球大体隶属于苏联的体育体制,球员温文尔雅,观众和和气气。这一阶段足球大体属于道德时代的足球。1994年至当下属于普世性的商业足球时代,观众群体的表现也有多维度的特性。苏联体制时代的足球属于善的足球,观球是一种社会福利,而非商业需求。1994年以后的中国足球属于一种恶的足球,高度的商业化使得球迷的心智时常抵达极限临界点。中国的文化觉醒始发于20世纪80年代早期,中国球迷的心理大体成熟于20世纪90年代末,中国足球从此告别了道德时代,步入一种法制足球的新纪元。

关键词: 中国球迷; 启蒙时代; 观者文化; 镜像

中图分类号: G80-05

文献标志码: A

文章编号: 1008-3596 (2019) 05-0013-07

中国球迷群的成长史大体可以分为三个阶段。第一是中产阶级时代的足球,时间是20世纪20至40年代,其以自然的足球观众群落为主体。那一时期的足球属于一种城市富有阶层的游戏,与之匹配的足球观众也大体为富裕阶层。球员温文尔雅,球迷彬彬有礼。第二为专业化时代的足球,时间为20世纪50至80年代。这一时期的足球基本属于苏联体制的足球。球员踢球中规中矩,球迷看球和和气气。第三为足球改革以来的足球,时间为1994年至当下。球员的来源、行为、信仰多元化,观众群体的表现也有多维度的特质。对当下大多数中国足球观众而言,改革开放以来的足球占据了其记忆的主体空间。质言之,第二时期的足球可归入苏联体制,足球无涉商业利益,属于一种善的足球,足球竞赛不需要高强度的法制介入,与此相匹配,球迷也以道德律见长。第三时期的中国足球与中国近代足球颇具同一性特质,基本上属于一种恶的足球,高度

的商业化使得球迷的精神世界、行为规范、心理动机都呈现出与世界高度接轨的趋势,其以法制为核心介质,呈现出多元化特质,并带有文化启蒙内蕴。

1 从静观时代衍生出来的早期球迷群体

汉语的“球迷”一词有其特殊性,它首先是一个相对宽泛的关于看球人的称呼。中国最早的球迷大体出现在足球传入中国之初始阶段。“有人说:英人的足迹所到,跑马厅与足球场也接踵而至。这话并非夸张之词。1863年,上海跑马厅里面的运动场上,外侨已开展了足球运动。同年,西侨在沪最大的企业英美烟草公司宣告成立。嗣后,英美烟海关、英海军等足球队,次第出现。这是上海最早的西人足球队。”^[1]由此可知,最早在中国踢球的是一些侨居中国沿海口岸城市的西方侨民,同时期的中国人并不亲自踢球,充当的是观者角色。这个过程大约持续了半

收稿日期: 2019-06-10

作者简介: 路云亭 (1967—),男,山西长治人,教授,博士,博士生导师,研究方向为体育文化。

文本信息: 路云亭. 成长于启蒙时代的中国球迷[J]. 河北体育学院学报, 2019, 33 (5): 13-19.

个世纪,不难看出,中国球迷群体的出现要早于踢球者群体。

足球史类著作对此有记述:“虽然目前还没有确切的考据证明西方足球在我国传入的具体时间,但至少可以肯定大约在19世纪40年代,即鸦片战争之后,英国人就把足球运动带到了中国。在我国开展这项运动首见于香港和上海,以后又发展到北京、天津、南京、广州等大城市,并逐渐形成南、北两个中心。1863年足球运动在侵华各国军队及外侨中相当流行,当时中国人只是在场外作壁上观,还没有实际参加到这项运动中来。”^[2]“上海华人自己开展的足球运动,是在第二次鸦片战争后的‘洋务运动’中萌芽的上海华人现代足球运动,则于1896年首先在堪称足球摇篮的圣约翰书院中诞生。”^[1]肖进勇、游海燕曾对上海西侨的足球生活有过较为精确的记述。“据曾任圣约翰大学校长的卜舫济(F·L·Hawks Pott)所著《上海简史》记载,‘足球俱乐部成立于1867年’,可见上海至少在上个世纪60年代便开展有足球运动。但当时的足球俱乐部并非国人组织,大约到19世纪末才真正有了国人的足球队,此时上海的圣约翰书院、北京的汇文书院、北通县协和书院及天津的新学书院等教会学校都流行着足球运动。”^[2]中国自己的足球队首先出现在教会学校。“上海圣约翰大学足球队和南洋大学足球队自1902年开始,每年举行一次对抗赛。拉拉队最初也产生于高文化层次的人群,中国近代的第一批球迷是学生。”^[3]且以香港为例。“1897年香港开始举办了特别银牌足球赛,稍后在其他一些城市的教会学校中也出现了足球运动,但初始阶段人们只是出于好奇,踢踢玩玩而已,没有组成固定的球队,因此这一阶段可视为现代足球在中国的发轫时期。”^[2]上海的《杨浦区志》曾记述过本区的足球活动。“区足球运动,始于光绪三十二年(1906年)浸会大学组建足球队。以后有建于民国5年(1916年)的聂中丞华童公学足球队。民国10年后,日商公大、裕丰、大康等纱厂均辟有足球场,供外籍职员踢球。不少职工则在空地上踢球,小孩在马路上踢石子。”^[4]不难看出,19世纪中后期的中国人充当的是一种浅层次的足球看客,中国人大体上只是在静观西侨踢球,很难成为某支西侨球队的拥趸,中国的足球观者也不大容易与足球建立起一种更为深厚而密切的感情纽带。

中国足球观众投入情感的前提是华人足球团体的建立。质言之,中国足球观众是伴随着中国本土足球队的出现而逐渐成熟的。“1908年,集香港华人足球精英的南华足球会成立。1910年举行的旧中国第1届全国运动会上,足球被列为正式比赛项目。在1913年至1934年共举行的10届远东运动会足球比赛中中国队除第1届获得亚军外,其余9届冠军均被中国队获得。”^[5]20世纪初,足球在香港、上海开始流行,当时中国最有名的球星是李惠堂,人称亚洲球王。20世纪20年代以后,中国人开始较大规模地涉足足球领域,同时期的足球观众数量也有所增加,其以市民为主导。由于看球人大多受过良好的教育,球迷的行为大多温和而有节制,体现出文质彬彬、温文尔雅的特征。从总体的发展态势上看,以口岸城市和其他大城市为代表的足球发展得相对自然。以上海为例,开埠以后的上海得风气之先,城市体育发展仍维持着较为先进的格局。《徐汇区志》记载:“上海辟为租界后,西方现代体育源源流入,20世纪前后已在徐家汇地区的一些学校中传播,徐汇公学、南洋公学、南洋模范中学、南洋公学附小都成立足球队。南洋公学(今交通大学)与圣约翰大学每周举行的足球比赛,是传播民众体育的先导,市民争相观看。30年代,足球、垒球、网球等球类运动渐渐引向社会,民间组织的球会和球队日益发展。境内以拥有众多国手名将的东华足球会、上海网球会最负盛名。”^[6]足球的发展及球迷的形成也得益于媒体的传播。“上海是中国新文化运动的发源地,有着强大的新闻媒介和实力雄厚的文化出版机构,以足球为代表的近代体育作为新文化的内容之一,得到了新闻出版界的有力支持。”^[3]对那个时代的中国人而言,足球是外来文化。人们一度迷茫地看着西侨踢球,却在较长的时间内浑然不知其中的深意,更无法体味其中隐含的惊人的精神力量,这也反映出早期中国足球观众对待足球的真实态度。

当年的上海、香港、天津等城市的华人民众经过了一段观看西侨踢球的历史后,逐渐介入其中。此后的一段时间,中国踢球者和观球者群体都在扩张,足球文化在这些城市渐次形成气候。中国足球赛场上也间歇性地出现了一些由球迷引发的暴力现象,但情况并不严重。“1933年10月,在南京举行的第5届全运会足球比赛上,上

海队与辽宁队一战中，上海队在6：0领先时，辽宁队一队员出手后，观众拥入场内使比赛无法进行。这是有记载的我国第一起球迷暴力事件，但无伤亡记录。”^[3]球迷们制造的暴力事件几乎构成了足球的一部分。即便在抗战时期，足球的暴力事件也存在，典型的就“逸园暴力事件”。“1941年3月15日，由上海西人足球联合会主办的一年一度的足球联赛甲级决赛，在位于上海亚尔塔路的逸园球场举行。由于这将是本年度上海最精彩的一场足球赛，特别是上海观众最宠爱的东华足球队一路过关斩将杀入决赛，将与西人巡捕队一决雌雄，因此24000张门票早已售出，场内观众爆满，气氛十分热烈。”^[7]从各方面的情况看，类似的比赛充满了国际赛事中常见的一种对抗氛围，并无多少特别之处。问题在于出现了球员罢赛事件。“开赛以后，东华队技高一筹，西捕队门前险象环生、屡屡告急。担任本场主裁判的英籍侨民卡纳尔见状，有意偏袒西捕队，东华队几次攻球入门均被判无效。下半时东华队黄克厚得球后盘带攻入对方禁区，在门前被西捕队后卫撞倒，这时，卡纳尔反判黄克厚犯规，东华队著名球星队长戴麟经据理力争，被卡纳尔红牌罚下场，致使东华队忍无可忍，全体退场以示抗议，比赛中断。”^[7]毫无疑问，球员罢赛事出有因，但罢赛极易导致连锁性后果。“观众群情激愤，将果皮杂物一齐向正在退场的卡纳尔掷去，赛场秩序大乱。警卫与观众开始发生斗殴，一部分愤怒的观众冲入场内，拆毁球门，砸乱酒吧等设施，并放火烧南侧看台，一时间浓烟滚滚，大火冲天。闻讯赶来的法租界巡捕用高压水龙向人群喷射，并用皮鞭、警棍殴打球迷。骚乱经数小时血腥镇压才渐次平息。逸园损失近10万元，而受伤者达数百人之多。”^[7]就像很多足球赛场中发生的暴力现象一样，这则事件的发生有其偶然性的一面，但是人们还是看到了那个时代上海足球的一些特质。首先，当年中国还在抗战时期，而上海则维持着孤岛时代独特的消闲格局，如此的闹中求静的娱乐化生活有一种躲进小楼成一统的意味。其次，当时的华人虽然可以与西侨同场竞技，却仍旧没有太多的主场优势，彼时的上海华人球队大体只能维持一种客场资历。再次，那个时期上海球迷多为中产阶级，并无太多的暴力倾向，如果不是受到了不公正待遇，很难出现如此大面积的暴力事件。从总体的发展态势上看，

那一时期的中国球迷维持着一种气度温和温文尔雅的观球格调。

2 中国足球观众的文人习气

20世纪50年代的足球在人员上延续了三四十年的传统，但很快就注入了苏联东欧元素。质言之，20世纪50年代的足球宛如野花野草，许多举办赛事的球场为露天的免费球场，带有自然生成的特质。那一时段的中国足球模仿苏联和东欧的模式，组建了专业队式的足球队。苏联、东欧足球和新中国的足球有很深的渊源，当年的中国国家足球队成员一度有留学东欧的经历。此一时期的球迷也大体恪守社会主义的道德规范，呈现出一种高度理性、无任何超越性激情的态势。原因很简单，包括足球在内的体育都属于国家福利项目，人们看球主要是为了体会国家意志，社会组织尚不鼓励体验个体性价值。“专业队时期的球员能否有价值取决于上级领导是否承认，球迷承不承认并不支持并不能从根本上影响他的饭碗。那时候球迷看球不见得需要花钱，大都是有组织的免费观球，有时候还要发放补贴。”^{[8]328}很多中国人至今仍记得福利时代的足球赛事。人们观看任何体育赛事都带有接受教育的心态。在娱乐文化缺失的岁月，接受教育式的观球活动构筑成一种另类的足球道德化的时代。作家梅子涵曾回忆50年代中国足球的乏味。“我只看过一次足球比赛……不要门票的，你自己可以走进去，我就自己走进去了。看台上的人稀稀落落寥寥无几。球踢得松松垮垮，裁判的哨子吹得懒懒散散。那两支球队里有一支是当时的全国冠军。”^[9]福利化的足球固然值得称誉，但是其对足球本体的展示程度有限，在高度福利化语境的熏陶下，足球只能维持一种小众化的发展格局，无法步入世界同一的宏大叙事体系中。

大多数生活在新中国的中国人都对高度的组织化生活十分熟悉。中国人参与足球的过程也是一个与国家组织打交道的过程。国际足联是世界上最高端的足球组织，其创建于20世纪初。由于历史原因，中国足协在很长一段时间脱离了国际足联。1958年更是宣布退出国际足联，1979年中国足协在国际足联的合法地位才得以恢复。

与旧中国足球迷大多为中产阶级人士相类似，改革开放以来的中国的球迷也以文化人为主体的。对思维活跃期处于20世纪七八十年代的很

多中国人而言,足球是具体可感的,且充满了感受性、细节性与丰满性。事实也是如此,足球是一种特殊的启蒙力量。具体而言,由足球引发的思想启蒙运动生发于1978年,其代表性人物是中国改革开放的总设计师邓小平。在20世纪70年代末期,足球在中国的高效传播便与邓小平的足球情怀有直接关系。英国评球人罗文曾对此作过解读。“在70年代末期,中国人民也渴望外国球队来华。邓小平推动了这一切,而足球是他个人给中国人民和世界传达希望的方式。1978年,在他本人的坚持下,世界杯决赛第一次在中国进行转播。那时候,看电视是集体活动,在家庭娱乐方式大转变之初,邓小平保证了人民有球可看。”^[10]不仅如此,邓小平还对足球有过更为宏大的设想。“进入80年代在邓小平巩固了他中国领导人的地位,准备领导中国十亿人口开始建设有别于西方经济的时候,他花费时间,给出了最为明确的可能性指示:从草根抓起,建立一个足球国家。”^[10]这样的足球规划具有划时代的意义。不得不说,世界杯作为一种高端竞技文化的载体,其文化启蒙功能很难被人忽略,在很多中国人的心目中,世界杯一直有一种超体育的精神,且影响了当年许多中国青少年的精神世界。

邓小平是世界级的伟大政治家,由于邓小平的高度关注,中国足球与中国政治的关系开始产生了微妙的交集。无可否认,足球与政治的关系早已得到了诸多学科的权威理念的认可。“从足球运动与政治的关系来看,政治对足球运动的影响是来自多方面的。正是宽松的政治环境才造就了今天足球运动的辉煌,同时足球运动也通过自己的特殊作用积极为一定的社会及政治服务。”^[11]在政治学和足球传播学的意义上看,人们无法忽略1978年与1982年两次世界杯的电视转播。当年中国的足球观众就是凭借电视机成为球迷的,许多原先不知足球为何物的人也是在这样的高端足球竞技的视觉冲击下才产生了对足球的迷恋情结,并因此完成其身份转移的。

无以否认,中国足球的真正启蒙来自改革开放初期,而完成足球启蒙的主要工具则是电视镜像。任何一种启蒙都带有思想解放的意味。毋庸置疑,足球对整个东方世界的启蒙力度显得十分强劲,足球自身的启蒙性来自西方人对绝对精神的推崇层面,而这种启蒙力量首先体现为一种动感十足的镜像游戏。中国的足球观众群大体可以

分为4类。第一类是老一代的足球爱好者。此类人士大约在19世纪末20世纪初就接触到了足球,他们大体属于现场观众。第二类是1950年代前后逐渐认识足球的,这部分人可能是现场观众,也可能是电台听众。第三类是改革开放初期培育起来的观众群,基本属于电视足球观众。第四类则是21世纪初崛起的足球关注者群体,此类人士是现场、电视和网络观众的合成体。改革开放初期的人获取的有关足球的信息主要是世界杯赛事,其初始性的时间节点是1978年、1982年及1986年。这一时期有不少中国观众看到了电视转播镜像中的足球赛事,也就此成为这项竞技游戏的拥趸。足球是一种现代竞技体育项目,同时也是一种足资观赏的镜像艺术,以镜像的方式传入中国的足球竞技不同于身体游戏形态的足球,两者都属于西方文化输入中国大潮中的一种支流,但镜像足球所催生出来的更多是观众群,而非足球实践者群体。

通过接受镜像足球,许多中国观众从一位原始受众变成了足球拥趸,并递进为球迷。1986年的世界杯可以看作是1978年和1982年世界杯的有机延续,当年的南美足球正处在强势状态。几乎就在那个特殊的夜晚,很多中国人迷恋上了南美足球,南美足球也就成了这些人在日后很长一段时间的精神陪伴物。每当南美足球不得势的时候,这批球迷会感到情感受到了打击。或者说,任何一种类型的球迷都必须接受由足球赛事制造出来的苦楚。

镜像足球传播是技术进步的产物,且与中国20世纪七八十年代的改革开放的大时代紧密联系在一起。“当时间进入到1978年,形势有了转机:开放开阔了人们的视野,这一年在阿根廷举行的世界杯也映入他们的眼帘。”^[12]在观球主义的视野上考量,中国人的生活习性与世界上其他民族并无差异。中国观球人在以后很长的一段时间里仍旧迷恋足球。或许中国人仍旧不以踢球为最高追求,但是一直以为观球是一种高尚的行为。

其实,谈论足球本身就是足球文化的一部分。安德鲁·兰伯特便认为足球本身就是谈资的一部分。“关心足球比赛自然带来谈论它的兴趣,这种讨论又会提高对社会话语的参与技能及动机。对于一家俱乐部或是一场比赛的热爱会建立一个人的观点,人们就会试图去说服他人该观点

有多合理，这种说服能力突然间就变得重要起来。”^[13]²⁰²不仅如此，足球还可以强化人们的辩论水准。“在公共辩论中，那些盲目地坚持己见或者不能理解他人观点的人会很快被排斥在外。支持者在这种公共事件的参与中也会明白，那些浪漫的、美好的观点常常不被现实所支持，那些被认为很确定的事不过仅仅是个人的情感罢了。因此，足球就是在辩论中寻找真理的教育。”^[13]²⁰²⁻²⁰³在谈论、分析、评判足球方面，中国未必落后于世界上的足球发达国家。

受到文化惯性的影响，中国足球观众的数量要远多于踢球者的数量，形成此现象的原因较为复杂。电视转播深刻地锻造了中国人的观球模式，也成就了中国人的足球观，那一时代也造就了好几批只看球而不踢球的观众，以致于间接促成了中国足球市场的非对称格局。活跃于当今媒体对足球进行文字式指点江山者，大多来源于1978年以后电视镜像培育出来的足球观众。电视镜像可以高效地培育出大批球迷，却很难全方位缔造出大批踢球人。正因如此，足球在中国更近似一种相对独立的文化，而非一种需要人深度参与的体育项目。

时至今日，世界范围内的足球观众已经很难摆脱镜像足球的辐射与影响。足球的镜像已然为为数众多的足球看客带来了镜像美学意义上的海量信息，而人们的选择是乐此不疲地沉浸其中，而非奔赴球场，成为踢球者中的一员。“有的社会学家与心理学家认为，人有时必须忘掉自己，与团体融合在一起。在看台上，每个观众看起来都是一样的。律师、医生、工人、厂长、法官、家庭主妇、富翁、穷人都忘掉自己的身份，体验平常所没有的解放感和狂热。他们极度兴奋、狂叫、互相拥抱、体验超乎个人的一体感之后，他们各自回家，重回日常的生活。虽然生活终归会回复正常与平静，但在足球赛中体会到的感觉会长留心中。”^[14]足球很难脱离其既有的发展规程，只能维持其既有的特性。对很多中国人而言，足球的确具有超世俗的能量。回顾历史就会发现，足球让无以数计的中国人远离了纷扰的现实生活，躲进了纯洁而充满生命绝对性的竞技世界，足球对中国观众的精神抚慰作用在此得到了高强度的验证。

受中庸思想的影响，中国在很长一段时间内都不是一个爱走极端的民族，但在丧失了儒家思

想统治的社会氛围中，中国人的极端性思维不仅时常出现，还时而出现飙升或失控的现象。阎明回忆过那段特殊的岁月。“80年代初，当中国足球队以4:2斩获沙特队后，我曾混杂在狂热的欢庆胜利的游行队伍当中，高喊着远远超出体育范畴的伟大口号，大学里的外国专家楼，成了游行学生发泄狂喜情绪的对象，其实人人知道里面绝没有一个沙特人。”^[15]这里需要阐明，足球对中国球迷的启蒙并不像思想启蒙一样，充满了系统性、层阶性与递进性元素，足球对中国球迷的启蒙带有诸多的身体性、强直性和随机性元素，其中不乏微量的极端性符号。

李力研曾将那一时期足球传播的典型性时间定位到1978年。“1978年以来，当中国队第一次艰难跋涉于‘冲出亚洲’的征程中，中国的城里人知道了足球。”^[16]可以认为，1978年就是中国足球文化的经典隐喻，同时也是中国球迷文化的衍生点。对很多中国人而言，那一年充满了高尚的纪念性、经典性与非凡性。正是从那个时间节点开始，观看世界顶级足球赛事成为一种现实。

3 中国球迷在商业足球中找到了一种至简的乐趣

现代足球规则是球员、足球经营者、观众相互妥协的产物，这种妥协甚至一直浸润在欧洲足球的演进历史中。简约化规则的确立不仅保证了足球类型的分化，还导致了足球观众的变异。足球可以制造一种简单的快乐，它几乎可以在瞬间缔造出一种极致的欢乐。足球传入中国后，经历了很长一段被看的历史。不少中国人也在这种文化的传输过程中润物细无声地更换了心理热区，终于变成了这种外来文化的信众。

和所有竞技体育项目一样，足球竞技的悬念性可以招揽到更多的看客，而观众对悬念的理解往往具有非理性色彩。安德鲁·兰伯特将足球中的悬念解读为一种更为高尚的美。“这并不是说人们只是通过几分钟的观赛就能够了解足球，或者被它所吸引。和其他一些活动一样，足球也需要学习和适应的过程。足球带来的兴奋和享受，是需要放到具体语境下才能感受得到的。当一支球队以0:1落后，比赛仅剩5分钟，且射门得分仅需1秒钟，所有这些感觉交织在一起就会产生希望。类似地，如果清楚地知道得分规则，

那么当球进入禁区时,一种兴奋的感觉便油然而生。然而,对于足球的这种背景知识并不显得那么重要,呈现在观众面前的更应该是球赛的‘故事’,这才能使其在人的视觉和理智之间达到一种平衡。”^[13]¹⁹⁹ 中国足球观众数量与踢足球人数形成了一种反差,而中国足球观众的激增现象与足球本体的可视性、参与性与聚众性有密切的关系。“中国没有一流的球队,却有一流的球迷。”^[15]无可否认,在文化生发学的角度上审视,中国是一个喜欢观看他人制造热闹的民族,而非喜欢行动并创造乐趣的民族。如果将批判国民性的眼光带到了现代中国社会,仍可见其积极价值。熊芳芳曾写道:“中国的看客相对温和、胆怯、含蓄,或者一种明哲保身的狡诈,这与他们所受的儒家文化崇文不尚武的传统影响有关,和他们在专制制度下苟且求全的生存准则有关。”^[17]其实,中国人仅仅是聚会意识较差而已,中国社会中从来不乏真正的看者。看热闹现象是鲁迅在反思并批判中国人的国民性时提出来的概念,其中蕴含着诸多的负面意义。但看热闹文化具有独特性,其对中国足球文化的生成起着潜移默化的作用。洪峰曾经解读过中国人的这种观球文化及其生成的原因。“严格讲,体育在这种时代是人们精神生活中唯一可以放松的领域,而足球作为一项集体运动又最容易唤起群体热情。现代生活疏离了人们的联系,人们正越来越走向单独的世界,足球恰逢其时成了陌生人之间交流的纽带。在某种意义上讲,它几乎成了中国人现代生活中唯一可以观看的运动,球星的表演和球队的胜利是平凡人日常生活中的调味剂,也是人们忘却紧张的工作和生活压力的缓解剂。”^[8]⁶³然而,只要关注世界范围内的足球观众群体就会发现,看客现象同样也是一种世界性现象,在强大的媒介力量的推动下,任何一种大型比赛都有可能吸引超越国家媒介承受力的看客群体。

看热闹是一种风俗,而观球则是一种宗教、审美、寻找归宿感的需求,二者并不完全等同,但在聚会学的意义审视,二者又完全可以混同为一。于是,大型足球赛事也经常会缔造出一种看热闹的大潮流,球迷群体看热闹的冲动可以促使足球朝表演艺术的方向演化,看球赛的队伍也就此成为聚会式足球的忠实拥趸,庞大的足球看客群恰是新型的聚会形式得以建立的社会基础。中国足球与欧美相对单纯的职业足球发展路程有所

不同。在长达百余年的历史中,中国足球经历了由自然足球到专业足球再到职业足球的三重境界,而改革开放以后的中国职业足球阶段则充满了悲情色调。中国人对足球的觉悟始于球迷,改革开放以来的中国球迷开始出现一种表达自我情感的欲望。“第14届世界杯足球赛亚洲区第5小组中国队与伊朗队的比赛于1989年7月15日在沈阳举行。沈阳球迷为了观看这场球赛,不少人在售票的前三天就开始排队,许多人全家出动,日夜轮流站队,正是为了派出家中那最迷足球、嗓门最大的代表前去观看。”^[18]新中国的职业化足球不仅带给民众一种新奇的足球范式,还缔造出一种全新的球迷群体。“不要淡漠了伟大的中国球迷,是他们,给一座城市注入了新的活力。一场比赛的胜利,一座城市要沸腾好几天!一场比赛的失败,城市的活力将迅速撤退,死沉将笼罩好久好久。不要轻视了伟大的中国球迷!是他们,救了球市,支撑着不争气的中国足球的希望。中国足球屡战屡败,球迷的热情越来越高,这是千万双托起明天希望的粗壮胳膊。”^[19]尽管球迷中心论的论调渐行渐远,但即便那些逝去的球迷类型仍旧给中国足球乃至中国文化界带来一种令人怀念的符号。

4 结语

足球传入中国之后,一种景观在中国立即呈现,为数众多的观球人和为数稀少的踢球人形成对比。对许多中国的足球观众来说,来自镜像世界的足球明星几乎就是电视明星的代名词。电视为足球的普及贡献出超大能量的同时,还为观众预设了一条通往想象的伊甸园的道路。足球和镜像技术产生出一种合力,它让大多数中国球迷以媒介为价值落点,并努力将足球改造成一种心灵的栖息地,而非值得奔命的汗血猎场,由此可见世界各国文化传播过程中的变异现象。文化的变异性几乎每天都在发生,而中国人对足球的媒介化改造同样是一种值得人们思考的创举。

参考文献:

- [1] 沈文彬. 中国的足球摇篮: 上海足球运动半世纪(1896—1949) [M]. 上海: 上海文化出版社, 1995: 407.
- [2] 肖进勇, 游海燕. 辉煌的世界第一运动: 足球的昨天、今天和明天 [M]. 成都: 四川教育出版社, 1993:

- 310-311.
- [3] 周云涛,刘康超,周刚.实用足球技战术解析[M].北京:中国商务出版社,2008:263.
- [4] 施叔华.杨浦区志[M].上海:上海社会科学院出版社,1995:918.
- [5] 张中豹.普通高等学校体育教程[M].北京:人民体育出版社,2007:218.
- [6] 上海市徐汇区志编纂委员会.徐汇区志[M].上海:上海社会科学院出版社,1997:902.
- [7] 肖华.绿茵场外的足球世界[M].北京:中国民主法制出版社,1996:30.
- [8] 洪峰.中国足球梦难圆[M].杭州:浙江文艺出版社,1998.
- [9] 梅子涵.女儿的故事[M].北京:少年儿童出版社,2015:86-87.
- [10] 罗文.足球无疆[M].陈江源,译.北京:新华出版社,2009:250.
- [11] 谷贻林,杨小雄.足球[M].长沙:湖南大学出版社,2004:10.
- [12] 葛晓倩.央视82年首次直播世界杯86年见证“上帝之手”[EB/OL].(2010-05-28)[2019-05-10].<http://2010.sohu.com/20100528/n272394361.shtml>.
- [13] 泰德·理查兹.足球与哲学:美丽的运动,激情的思辨[M].雷国樑,谢朝忠,丁芬,等译.武汉:武汉大学出版社,2016.
- [14] 永新.解读60类人[M].北京:西苑出版社,2009:183.
- [15] 阎晶明.千面足球[J].中国作家,1997(6):201-213.
- [16] 李力研.球迷有病:第17届世界杯足球赛特别话题[M].北京:中国时代经济出版社,2002:75.
- [17] 熊芳芳.生命语文[M].延吉:延边教育出版社,2009:60.
- [18] 李文.球迷趣事[M].上海:上海书店出版社,1997:138.
- [19] 罗解文.黑白档案:走进中国职业化的神秘禁区[M].拉萨:西藏人民出版社,1997:44-45.

Chinese Fans Growing up in the Enlightenment Era

LU Yun-ting

(School of Media and Arts, Shanghai University of Sport, Shanghai 200438, China)

Abstract: Early Chinese fans appeared in the early 20th century to the 1940s, belonging to the middle class. Football in this period belonged to natural football. The audience was rich in the city. The atmosphere of watching football was similar to that of watching plays. From 1950s to 1980s, Chinese football was generally subordinate to the sports system of the Soviet Union. The players were gentle and elegant, and the audience was friendly. Football in this stage belonged to the moral era. From 1994 to the present age of commercial football, which belongs to the universality, the performance of audience groups also has multi-dimensional characteristics. Football in the Soviet system era was football of goodwill. Watching football is a kind of social welfare, not a commercial demand. Since 1994, Chinese football has been switched into football of wickedness. The highly commercialized football has made the fans' mind reach the critical point from time to time. China's cultural awakening began in the early 1980s, and the psychology of Chinese fans was generally mature in the late 1990s. Chinese football has since departed from the moral era and entered a new era of rule of law.

Key words: Chinese fans; enlightenment era; spectators' culture; image